Zakladni operace s vyrazy

Zakladni matematické operace

a) scitani:

S¢itat mizeme pouze ty vyrazy s uplné stejnou proménnou!!! (pouze ty s iplné€ stejnymi pismenky)
co s¢itat mizeme: a+a=2a; 2abc + 4acb = 6abc; x>+ 4x® = 5x%;

co s¢itat nemuzeme: at+a’; ab + abc;

b) od¢itani:

Odc¢itat mizeme pouze ty vyrazy s Uplné€ stejnou proménnou!!! Je to tedy stejné jako u scitani.
co od¢itat muzeme: a—a=0; 5de — 12ed = - 7de; 0-a=-a

co od¢itat nemuzeme: 11 —a;

c) nasobeni

Pro nasobeni vyrazl neplati prakticky zddnd omezeni, jen musite zachovat spravny postup.

Nejdiive spolu vynasobime vSechna cisla a poté stejna pismenka (podle pravidel pocitani s
mocninami).

Pravidla pro poc¢itani s mocninami:

B N ) 22 a3=g’
a":am=a"™ a’:a’=a’
(an)m =gnm (a2)4 — aS
a”b"=(a.b)" 2%-5710°

a”b = (a:b)" 15%:54=3¢



5yz - 4xyz = 20xy’z*

0,5klm? - 0,1k%1° = 0,05k’1'm*

d) déleni

Déleni vyrazli probihéa stejné jako u nasobeni. Opét dodrzujete pravidla pro pocitani s mocninami.
10uv’w’: S5vw = 2uv*w*

Roznasobovani zavorek

Pro roznasobovani zavorek plati tzv. oblouckova metoda, kde ,,kazdy ¢len z jedné zavorky se musi
vynasobit s kazdym ¢lenem z dal$i zadvorky*. Musite si dat pozor na znaménka!!!

Q+b) — 2a + 2b
N/

(3@) =3x%k + 3x* — 2ky — 2xy

7

KdyzZ se nam bezprostfedné¢ pied zavorkou objevi znaménko minus, otaci se ndm vSechna znaménka
u vSech ¢lenti uvniti zavorky! (je to vlastné roznasobeni zavorky (-1))

-2x—-ytz—-4t)=-2x+ty—z+4t

Umocnovani zavorek

V ptipad€ umociovani zavorek postupuje zasadné podle dvou moznosti. Bud’ se naudite vzorecky
(které budete muset umét i tak :)) a nebo budete postupovat metodou roznasobovani zavorek.

(a+b)*=(a+b)(a+b)=a’+2ab+b (Bx +4)=9x*+24x + 16

(a-b)’=(a-b)a-b)=a’-2ab+b? 2y — 4z)* = 4y*- 16yz + 16Z°



Rozklad na soucin

Rozklad na soucin provadime zejména proto, abychom tfeba v nasledném kroku mohli naptiklad
lomenné vyrazy kratit, nebo u nich 1épe poznat podminky...

a) vytykani

Vytykat mizeme ve své podstaté vlastné cokoliv z ¢eho koliv, ale vétSinou se to provadi, tak
abychom vytkli pted zavorku, to co maji vSechny ¢leny spolecné.

Vytknout znamena, ze tim, ¢im vytykame vlastné kazdy ten Clen délime.
6x + 12 =6 (x + 2) po zp€tném roznasobeni, musi souhlasit vysledek
18xy* + 12x%y* = 6x%y* - (3xy*+ 2)

dokazeme vytknout pfed zavorku i znaménko minus, coz ma opét za nasledek otoceni znamének
uvnitt zavorky

4x -2y =-(-4x+2y)

b) rozklad na soucin pomoci vzorecku

(a+b)Y=(a+b)a+b) (3x + 6y)* = (3x + 6y)(3x + 6y)
(a—b)=(a—b)a+Db) (x — 3t = (x - 3t)(x — 3t)
a>—b’=(a—b)a+b) 9t* —1=3t-1)Bt+1)

a’ + b? = tento tvar se ned4 rozloZit na soudin, neni to vzoredek!!!
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